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Budapest, 1893. november 1.
Midőn 1891 tavaszán kérő szózattal fordultunk egyesületünk tagjaihoz 

s általuk hazánk hitsorsihoz, hogy szegény árváink megmentésére alapot 
gyűjtsenek; midőn jogos igényeink tudatában először léptünk a nyilvánosság 
elé, — nem alamizsnát, de becsülettel megszolgált jutalmat kérve: édes 
reményekben ringatódzó lelkűnknek csak az fájt nagyon, hogy nem ritkán 
kellett kételyt s szánakozást kifejező arczokkal találkoznunk ép azok között, 
kiktől, — ha mást nem is, — biztosítást, s legjobb erőinket próbára levő 
munkásságunkhoz búzdítást, joggal várhattunk- volna.

A kishitűség nem vett rajtunk erőt, reménykedő barátink száma egyre 
szaporodott s a nemes czélt tartva szem előtt, nem hátráltunk.

Igaz, még mindig nagy, igen nagy azok száma, kik maguk sem hiszik, 
hogy az árvák segélyezése a közel jövőt illetheti. Hisz az 1892-iki közgyűlés 
még azt sem tartotta szükségesnek, hogy a segély miként való gyakorlásáról 
tanácskozzék, úgy okoskodván, hogy e tárgygyal ráér a 20. század közgyűlése 
foglalkozni.

S mi történt?
Az Ég segítsége velünk volt s ha nem is saját eszközinkkel, de hatá*  

rozoltan az egyesületünkben rejlő morális erőnél fogva négy*),  kartársunk ár- 
vájáról megadatott gondoskodnunk, megmentvén őket szerelteik boldogítására, 
saját lelkünk örömére.

*) Leimdörfer, Stier, Duneitz, Klein.

Árvaalapwrik a mai nappal 10.000 frtra szaporodott. Ne adja a Minden• 
ható, hogy egyhamar rászoruljunk . Perczig sem akarunk azonban
habozni segélyt nyújtani elköltözött kartársunk árvájának, ha kapuinkon ko*  
pogtat.

S tisztelettel adózunk bár veszprémi tagjainknak az ״árvaügy“ kérdésé« 
nek felvetéséért,^ mégis összekaparított filléreinket nem az ö módjuk szerint 
akarjuk hasznosítani.
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Lemondunk a kezdeményezéssel járó dicsőségről s nem alapunk foko- 
zatos emelkedésében fogunk gyönyört keresni. Holt tőkére csak addig van s 
leszen szükségünk, mig a segélyezés pillanata be nem áll.------------

De azért a mi alapunk is hozzon nekünk kamatot!
Dicsőült pályatársaink árváinak keblében támasszon hálát az Úr iránt, 

ki minden jónak kutforrása; ébresszen emberszeretetet fogékony keblükben, hogy 
a jót egykor önmaguk is gyakorolhassák; fejleszsze erőiket, hogy legyenek val- 
lásuknak, hazájuknak s hivatásuknak hű fiai.

Csak ilyen kamatot hozzon a mi alapunk!
Közgyűlésünk jogául van fentartva az immár teljessé vált 10.000 frtnyi 

árvaalap kamatainak miként való felhasználásáról határozatot hozni. E jogot 
tiszteletben akarjuk tartani. 1895-re esik legközelebbi közgyűlésünk s Isten 
kegyelme tán megengedi, hogy alapunk megkezdésére addig nem lesz szűk- 
ség. De ha igen! Nem hiszszük, hogy követ vetnének reánk kartársaink, ha 
annak idején az érző szív sugallatának engedve, árvát, tanítói árvát segélye- 
zünk majd.

Gondolkozzunk 8 megtaláljuk módját: árváink vagyonát mikép használ« 
hatjuk fel legczélszerübben. Értesítőnk hasábjait a kérdés kellő elkészítésére 
Szívesen bocsátjuk az érdeklődők rendelkezésére.

Árvabizottságunk a közelmúlt napokban tartá meg alakuló ülését s 
nyomban hozzáfogott a munkához. Fontos feladat vár reá, legféltettebb kin- 
esünk gondozása nehezedik váUaira.

Koronázza siker fáradozását! Ö

Az érzelmek ápolása iskolánkban.
Öröm dagaszthatja minden zsidó néptanító kebelét akkor, midőn azon 

lényekre gondol, melyek naponkint oly eklatáns bizonyítékát szolgáltatják an- 
nak, hogy a zsidó népiskolák általánosságban véve oly híven megfelelnek azon 
missiónak, melynek szolgálatában állanak. A sajtó, a haza mérvadó egyéni- 
ségei, a stí.titisztikai adatok osztatlan elismeréssel vannak a zsidó népiskolák- 
nak a magyar állameszme megtestülése körül kifejtett buzgalmáért; szóval 
iskoláink úgy hazafiság, mint moral tekintetében hivatásuk magaslatán állanak.

,A közvélemény eme kedvező elismerése azonban csak is hatványozni 
lesz képes nemes ambiczíónkat, hathatós impulsusa leend buzgó tevékenysé- 
günknek. Nem szabad a magasztalások kábító mámorában csak egy pillanat- 
nyira is az elbizakodottságnak munkánkban reakciót eredményezni, hanem ipar- 
kodjunk erőinket újabb meg újabb próbákra tenni s azokat mindig nagyobb 
és nagyobb problémák megoldására, monumentális alkotások létrehozására 
fordítni.

Ne feledjük azt, hogy még korántsem jutottunk odáig, hogy magunkat 
egészen tökéleteseknek vallhatnók, még nagyon sokat kívánhat tőlünk úgy, 
felekezetűnk, mint a társadalom.

,A ki hibáidat fogyatkozásaidat leplezetlenül feltárja előtted, abban bízzál- 
az az igazi barát.*  Engem sem a meddő hiúság, sem a szereplési vágy, hanem 
az igazi ügyszeretet vezéreltet akkor, midőn jelen soraimmal utálni akarok azon 
hiányokra, fogyatkozásokra, mélyekben felekezeti iskoláink majdnem kivétel nélkül 
laborálnak, s melyek iskolaügyünk fejlődésére kétségkívül bénítólag hatnak.

Tisztában van minden tanférfiú azzal, hogy a népiskola kettős czél meg 
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valósítását kell, hogy szem előtt tartsa, u. m.: a test és a lélek harmonikus 
fejlesztését.

A társadalom azonban még tovább is megy, hova-tovább odajutunk, 
hogy minden jó és rossz kútforrásáúl legszívesebben a népiskolát tekintik, 
tőle várván egyedül üdvöt, sőt azt is, hogy a szülők által a gyermek testi s 
lelki fejlődésén ejtett csorbákat kiköszörülje. — Nem helyezkedem a pessimista 
álláspontjára akkor, midőn azt állítom, hogy minden lépten nyomon találko- 
zunk oly tényekkel, melyek elég világosan igazolják azt, hogy iskoláink gyak- 
ran még azon általános követeléseknek sem felelnek meg, melyeket a legsze״ 
rényebb igények mellett is megkövetelhetnénk tőle. Nem is szólok a szerényebb 
viszonyok között fenálló falusi iskolákról; de ismerek akárhány vagyonos hit- 
község által fentartott s különben is igen magas niveaun álló iskolát, melyek- 
ben a növendék testi nevelésére, a test fejlődésére absolute semmi gond nem 
fordíttatik. Nem azért talán, mintha nem ismertetnék el azon aranymondás 
jogosultsága, hogy ״mens sana in corpore sano“, hanem velünk született 
ignorálása azon, csak sallangnak tekintett tényezőknek, melyekkel a ránk bi- 
zott ifjúság testi fejlődését eszközölhetnénk. Ha vannak is ilyen helyeken pél- 
dásan berendezett tornahelyiségek, ezek csak azért vannak, hogy hirdetői le- 
gyenek annak, miszerint elvileg helyeslik a test edzését, fejlesztését czélzó 
intézményt. — Pedig Önökre bízom t. olvasóim, képzelhető-e szilárd jellem, 
finom érzés, és egészséges lélek, beteges, vézna és nevelés közben elhanyagolt 
tesben?! Korántsem kívánok spártai nevelési rendszert, nem vagyok híve az 
egyoldalú, kizárólág testi nevelésnek, mert kell, hogy megadjuk a léleknek is 
a magáét; de igenis jogos kövételése a társadalomnak iskoláinktól az, hogy a 
növendék tervszerű testi fejlesztését soha szem előtt ne téveszszük.

Tekintsük azonban, miként oldják meg iskoláink a lelki élet fejlesztése 
körüli teendőiket. A szó általános értelmében véve: a lejki tehetségek fejlesz- 
tése alatt az ismeró tehetség ápolását értik, nem gondolván meg azt, hogy az 
ilyen egyoldalú, az érzelmi világot elhanyagoló nevelési rendszer mellett úgy 
járunk, mint azon fa, melyet mindig egy oldaláról nyesegetnek: félszeg, sivár- 
lelkű, tudákos embereket szolgáltatunk a társadalomnak. Helyesen jegyzi meg 
a lantos költő Kölcsey: ״Ha az emker az értelem mellett érzelmi körét is 
gondosan nem szélesíti, keskeny s mindig keskenyebb határok közé szorúl; 
szemei az egész tekintetétől elszoknak s parányi birtokában,. háza falai között 
elszigetelve csak önmagát nézi s a legszorgosabb, legegyetemibb, legszentebb 
kapcsokat nem láthatja/ S ugyan mit tesznek népiskoláink az egyéni jellem, 
az erkölcsi élet fejlesztése kőiül? Vajmi keveset, mert nem tagadhatjuk azt, 
hogy majdnem kivétel nélkül az úgynevezett kézzel fogható , eredményt forci- 
rozzuk, nem gondolván Herbertnek azon találó szavaira: ״Egy maroknyi er- 
kölcsi élet fölér egy kéve tudománynyal.“

De mi tulajdonkép az oka az érzelmi élet eme depressiójának? Az ok és 
okozat közti összefüggés itt is sok tekintetben 'a családban keresendő. Hogy 
egy drasztikus hasonlattal éljek, a szülök úgy szeretik az iskolából hazatérő 
gyermekűket látni, mint a legelőről hazajövő, nagy emlőjü tehenet, kívánják, 
hogy az egyik zsebje földrajzzal, a másik természetrajzzal és az Isten a meg- 
mondhatója, hogy minő rajzzal legyen telve, egy szemernyit sem törődve 
azzal, hogy az a ״mély tudományosság“ párosúl e tiszta kedélylyel, nemes 
erkölcscsel. Pedig megszivelhetnék a t. szülök a ״Gondolatok“ mély gondol- 
kozású írójának eme szavait: ״Nincs szerencsétlenebb, sőt néha alávalóbb te- 
remtés a világon, mint az ész, melynek a jellem meg nem felel.“ — Noha 
tisztában vagyok azzal, hogy a családnak fönt körvonalazott aspiratiói nem 
képesek az ügybuzgó tanítóra kötelmeinek teljesítésénél pressiót gyakorolni; 
mégis sok, de véghetellen sok mulasztás terheli e tekintetben iskolánkat. Gon- 
dósán mellőzni látszanak mindazon alkalmakat, melyek a nemesebb érzelme- 
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kel közvetlen táplálhatnák, sőt hova-tovább csak ismeretterjesztő intézetekké 
törpülnek.

Hogy állításom valódiságát argumentálhassam, azt kérdezem t. kartár־ 
sainktól: hány zsidó népiskolában kezeltetik mint tantárgy az ének tanítása, 
azon tantárgy, mely a gyermeki kedélyt oly kedves hullámzásba b’.rja hozni, 
mely az erkölcsi érzelmek fejlesztésének oly hathatós faktora ? A rideg közöm- 
bösség, melyet ezen tantárgy iránt a zsidó tanító-világ tanúsít, a régi időben 
abban lelte indokolását, hogy zsidó képzőnkben, mely a zsidó tanítók leg- 
nagyobb kontingensét szolgálata, a zene, mint kötelező tantárgy nem szere- 
pelt, s így tanítóink nem juthattak a kellő zenei ismeretek birtokába: de mi- 
vei indokolható azon körülmény, hogy a mostani tanító nemzedék, midőn 
minden tanítóképzőben oly sok nyujtalik a zenei ismeretekben, ezen fontos 
tantárgyat csakis mostoha gyermekként tekinti a többiek közt ?

Nem kivánok éppen az énektanítás, mint kedélyképző tantárgy érdeke- 
ben"sorompóba lépni, mert hisz akármelyik tantárgy is elég bő alkalmat 
szolgáltat ezen czél elérésére; feltéve, hogy azokat nem kizárólag azért tanít- 
juk, hogy növendékeinket minél nagyobb összegű ismeret birtokába juttassuk.

Sokat fáradunk, sok elmés főt gondolkoztatott a közel múltban is, hogy 
iskoláink miként valósítsák meg azon magasztos ideált, mely a vallásos neve- 
lés terén reájuk várakozik, tudván azt, hogy a vallási érzelmek szolgáltatják 
azon kimeríthellen forrást, mely üdítő nedűjével táplálja az ember szívét. 
Helyesen jegyzi meg a nagy költő:

 A vallás égi balzsam, boMog, ki bírja azt״
Ez ád erőt, nyugalmat, bölcsességet, vigaszt, 
Nincs a múló világban olyan nagy szenvedés, 
Melyre e balzsám által ne jönne enyhülés.“

Egyesületünk apostoli buzgalommal fáradozik e téren, nevezetesen kiad- 
ványai által, — melyeket a legtisztább vallási szellem leng át - iparkodik 
hű szövetségesünk lenni, azon nehéz feladatok megoldásánál, melyek a val- 
lásos nevelésnél reánk várakoznak. Sajnos azonban, hogy it is sorvasztólag 
hat tevékenységünkre azon keserű tudat, hogy sok esetben, a legjobb akara- 
tunk mellett is, csak sissifusi munkát végezünk, a család a legdurvábo van- 
dalismussal romokba dönti azt, mit a larító gondós keze, munkássága fel- 
épített. Nézetem szerint a tanító egyénisége egy kis jóakarattal párosulva e 
tekintetben könnyű szerrel szövetségeséül nyerheti a családot, melylyel váll- 
vetve annál biztosabbban érvényesítheti nevelői ténykedését.

Hogy végül a nézeteket tisztázzuk, kijelentem, miszerint nem táplálok 
illusiókat az iránt, mintha a jellem teljes kifejlődése a gyermekkorban volna 
elérhető ; de mivel az uj nemzedék fejlődése útja a népiskolán vezet át, a 
népiskola, mint jellem, kedélyfejlesztő intézet mégis nagy fontosságú. A 
tapasztalat igazolja azt, hogy a már ferde irányban fejlődött gyermek népis- 
lai növendék korában még jó úira terelhető, és viszont nagy ritkán, csak a 
sors izzó tüzének legnagyobb hévfokán veszti el a színét a jellemnek, erkölcs- 
nek itt nyert zománcza ; a csorbát, a tévesztés nyomát pedig, mint dísztele- 
nítő anyajegyet az arezon holtig hordja az ember.

Iparkodjunk tehát ténykedésünket úgy intézni, hogy azt a jellem, az 
erkölcs és a nemesebb érzelmek szításának rendeljük alá, hogy .működésünk 
által az agy mellett a szív is jogaihoz jutva, a társadalomnak és felekeze- 
tűnknek olyan egyéneket nevéljünk, kik melegen érezni, minden nemesért és 
magasztosért mestérkeletlenűl lelkesülni tudjanak.*)

Mélykuton. Bodrogi Ignácz.
4

*) Feltárván előttünk hiányait a népiskolai nevelésnek, kérjük a jeles tollú írót, hogy a 
hiányok orvoslásáról is mihamarább tegyen javaslatot. Szerk.
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TÁ RCZ A.
Tanítók hibái.*)

*) Tanítók hibái. Irta J. L. Hughes. Angolból fordította Waldapíel János. Budapest, az 
Athenaeum r. társulat kiadása. 1894. ára 40 kr.

A tudományos paedagogiai irodalom egyik jeles művelője, Waldapíel 
János tanár, hálára kötelezte a gyakorlati tanítással foglalkozó tanügyi féríia- 
kát J. L. Hughes művecskéjének irodalmunkba való átültetésével. Rég jelent 
meg ennél hasznavehetőbb könyv. Nemcsak a fiatal, de a tanításban gyakor- 
lőtt tanító is élvezettel fogja átlapozni a tapasztalt tanítóbarátnak ez össze- 
gyűjtött utasításait, melyet fegyelmezett író szerzett meg tanügyi irodalmunk- 
nak s melynek árát az Athenaeum tanítókra való tekintetből 40 krnyi olcsó 
árra szabta. Jeles mű, melegen ajánlható kartársinknak, hisz alig van 
köztünk egy is, ki szerzőnek előszavában mondott következő szavait igaznak 
el nem ismerné : ״A nevelés általános í31veinek tudása kívánatos, de az isko- 
lai munka részleteinek alapos ismerete még fontosabb a tanítás sikerére 
nézve. A nautika általános elveiben való otthonosság nem sokat használ egy 
Missisippi hajó kapitányának.

Minden téren a haladás első lépése az, hogy megtanuljuk azon hibákat 
kikerülni, melyek elkövetésére hajlandók volnánk. Fiatal tanítóknak mind- 
enekelőtt ismerniük kell azon sziklákat, melyek hajójuk útjában vannak. A 
tapasztalat aztán meg fogja őket arra tanítani, miképen kerüljék ki azokat.“

A könyvecske irányával a fordító ismertet meg bennünket, az általa írt 
bevezetésben: ״Nyolczvan rövid találóan formulázott tétel világosítja fel a 
tanítót arról, mit kerüljön vezetés, fegyelem methodus és modor tekintetében. 
Formájára nézve hasonlít tehat némileg a néhány évvel ezelőtt angol eredeti 
nyomán nálunk is megjelent: ״Nem illik“״hez, mely világosan irt, rövid sen- 
tentiákban figyelmeztetett azon hibákra, melytől a modern társadalmi érint- 
kezésben óvakodni kell, s ily módon mintegy kis törvénykönyvet adott a tár- 
saságban való közlekedésre nézve. Ehhez hasonlóan nyújtja a ״Mistakes in 
teaching“ is negativ formában a tanító gyakorlására vonatkozó legfontosabb 
útmutatásokat.

Ez útmutatások majdnem valamennyien olyanok, hogy egyaránt hasz- 
nukat veheti úgy az elemi, mint a közép, úgy a fővárosi, mint a vidéki, úgy 
a fiú, mint a leányiskola tanítója.

A felállított tételeket mindenütt világos és a legtöbb esetben meggyőző 
megokolás kiséri, mely nem emelkedik ugyan a paedagogiai princzipiumokhoz, 
de a gyakorlati szükségesség argumentumaival nagyobbára eléggé erősen érvel 
az illető állítás helyessége mellett.“

S ezennel hadd közöljünk néhányat a Hughestől összeállított hibák kö- 
zül, az ő megokolásai kíséretében. Reméljük, hogy ezen |)ár idegen tapaszta- 
lat földjén, de mindenesetre a modern erkölcsiség talaján nőtt paedagogiai 
 -tiz parancsolat“ — hozzá fog járulni nálunk is egy egy (״nyolcszorosán״)
séges józan tanítói gyakorlat létesítéséhez illetőleg megszilárdításához.

Hiba, 11a nagyon sokat panaszkodó! vagy zsémbélödöl. Egy tanítót se sze- 
retnek oly kevéssé a gyermekek, valamint szüleik, gyámjaik és a tanfelügyelők 
is egyaránt, mint a javíthatatlan zsémbelődót. 0 maga se szeretné magát, 
11a szerencséje volna saját magát alaposan ismerni, de nem is sejti mennyire 
kiállhatatlan az az örökös panaszkod.is. ;?Nekem soha életemben nem voltak 
ily rossz tanulóim — én nem tudom, mit tegyek velük,u ezt mondogatja 
mindig, ha valamely tekintélyes ember meglátogatja iskoláját s tanítványai 
megutálják, mint a hogy a velük egyivásu árulkodókkal teszik. Sőt maga 
látogatója is szánalommal nézi őt, mint olyant, a ki — úgy látszik — saját 
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nagy gyengeségével és arra nem valóságával dicsekszik. Tudnia kellene, hogy 
egy nagyobb osztály, igazi fiú vagy leánycsapat sohasem tanul valami rop- 
pant buzgósággal csupán csak a tanulás iránti szeretetből, s nem viselkedik 
egyforma illedelmesen és szépen csakis azért, mert szeretetreméltó természe- 
tűk így hozza magával. Épen ez a tanítónak a feladata, hogy ösztökélje a 
gyermekekben ismeretek utáni vágyukat és fejleszsze természetük jobb oldalát, 
úgy hogy e tulajdonságok erős támasza legyen az osztály vezetésében és 
ellenőrzésében. Minden egyes tanuló bizonyos tekintetben más-más bánás- 
módot kíván.

Mindez együtt teszi oly nagyszerűvé tanítói hivatásunkat. Oly tanító a 
ki mindig, vagy szid, vagy gúnyolódik vagy panaszkodik, sohasem nyerheti el 
kellő mértékben növendékeinek rokonszenvét. E nélkül pedig nem vezetheti 
őket kellőképen s nem várhatja tőlük a megfelelő erőfeszítést iskolai munká- 
jukban. Ä ki felismerő és׳ kellő ítélettel pártolja is növendékeinek gyenge tö- 
rekvéseit, az biztos lehet róla, hogy ily módon nagyobb buzgóságot és komoly- 
ságot létesít majd.

Hiba, ha parancsolsz, a mikor intés is elegendő volna. Az intés arany 
kulcs, melylyel sok kaput ki lehet nyitni a növendékek- és szüleikkel való 
érintkezésben, mely külömben örökre ellenállana a parancs és a kényszer 
ostromának. Csak ints és ajánlj érthető módon és okadatolva bármely javítást 
öltözet, ízlés, modor dolgában, vagy az iskolai munka és magaviselet akár- 
mely pontját illetőleg, s az osztálynak legalább is fele engedelmeskedni fog 
intésednek, vagy azért, hogy kedvedben járjanak, vagy mert meg vannak győ- 
ződve, hogy csak javukra szolgál, ha így cselekszenek. S ha ekképen az ősz- 
tálynak csak fele is melletted van, akkor könnyű dolgod lesz szép nyugodtan 
(minél nyugodtabban, annál jobb) oly közvéleményt létesíteni az osztályban, 
mely az általad ajánlott változásnak kedvez. Ha a jó mag egyszer el van 
vetve, csak hadd nőjjön ez magától nagyra, te csak légy türelmes és a jó 
majd terjedni fog. Legfeljebb csak kettő-három lesz az iskolában, kit majd 
nagyobb nyomással kell arra bírnod, a mit kívánsz.

Hiba, ha azt hiszed, hogy a gyermek szeret az iskolában a maga kényére 
lenni. Ennél nagyobb hiba alig gondolható. A gyermekek mindig jobban sze- 
rétik a rendet, mint a rendetlenséget. Azt szeretik a felnőttek is, ha már az 
iskolában kellően nevelték őket. A gyermekek mindig oly iskolákban a leg- 
vígabbak és legboldogabbak, s így tehát a legjobban neveltek is, a melyekben 
a fegyelem szoros, a nélkül, hogy túlszigorú volna. Annyi bizonyos, hogy 
semmivel sem veszítheti el a tanító oly könnyen növendékei tiszteletét, mint 
ha túlságosan elnéző irántok. Ha méltányos módon korlátozzuk őket, soha 
sem veszik zokon. Az ellenőrzés fejleszti a tiszteletet.

Hiba, ha valamit parancsolsz és nem ügyelsz rá, hogy valamennyien, a 
kiknek szól, teljesítsék is. Némely iskolában csak azért támad sok rendetlenség, 
mert a tanító leczkeváltás, vagy az osztály elbocsátása alkalmával nem várja 
be, hogy egyik rendeletét teljesítsék, mielőtt újat adna. Ha szóval, számmal, 
csöngetyűvel vagy másképen jelt adunk, kell, hogy minden növendék teljesen 
véghezvitte legyen az ״egy “-gyei jelzett mozgást, mielőtt ״kettő4־t jeleznénk. 
Ha máskép járunk el, akkor kikerülhetetlen a zavar és rendellenség, é9 a 
növendékek hozzászoknak, hogy csak keveset törődjenek a tanító parancsé- 
val. Valamely parancsnak engedelmeskedni és valamely törvénynek alávetni 
magát, két egészen külömböző dolog; az egyiknek gyorsan és határozottan 
kell történni, a másiknak pedig értelemmel és szabad akaratból kell végbemennie.

Hiba, ha úgy bánsz a növendékekkel, mintha ők egyébre sem gondolnának, 
mint hogy megszegjék az iskola törvényeit. Ha a tanító nem respektálja tanít- 
ványait, azok sem fogják őt respektálni. Kölcsönös bizalom a tanító és a nö- 
vendékek részéről okvetlen szükséges. A fenyegetés mindig magában, foglalja 
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azt, hogy a tanító nem bízik növendékeiben s így lehetetlenné lesz, hogy az 
osztály sympathisáljon vele. Jobb, ha azt hiszed, hogy a növendékek vágyód- 
nak utána, hogy kívánságaidat teljesítsék és ha így rájok rovod az erre vo- 
natkozó becsületbeli kötelezettséget, mint ha azt teszed fel, hogy az egyetlen 
indok, mely őket elijeszti attól, hogy kívánságaidat semmibe se vegyék: ... a 
büntetéstől való félelem. De meg kell különböztetni a vak hitet a megtisztelő 
bizalomtól azok, iránt, a kik arra méltóknak mutatkoznak.

Hiba, ha a tanulókat sorban lekérdezed. Sokan az osztály elején kezdik a 
kihallgatást, szemügyre veszik az illető fiút, s miután a maga dolgát elvégez» 
tette vele olyképen, mintha ő volna az egyetlen tanuló az osztályban, átmen- 
nek hasonlókép szomszédjára, s így tovább az osztály végéig, feltéve, hogy 
szerencsésen eljuthatnak eddig, mielőtt az óra végére érnének. Az ilyen tanító 
csak egy gyermeket taníthat egyszerre. Osztályának is csak egy kis tanítvány- 
ból kellene állani, hogy az egészet egyszerre áttekinthesse.

Hiba, ha a kérdést ismétled azok kedvéért, a kik először nem hallották. 
A ki így tesz, az egyenesen arra csábítja a tanulókat, hogy ne figyeljenek. 
Ha a tanuló tudja, hogy csak egyetlen egyszer mondod a kérdést, akkor majd 
azonnal előszörre fülel. De ha tudja, hogy, a mikor tőle feleletet kívánsz, 
előbb majd fölrázod figyelmetlenségéből és azután ismétled a kérdést, akkor 
szépen bevárja majd a fölrázást. A tanuló nagyobb büntetést érdemel, ha 
nem tudja mi a kérdés, mint ba nem tud felélni rá.

Hiba, ha beéred a tanításközben váló ismétléssel. Sok tanító ismétli és 
ismételteti osztályával tanításközben a tanult dolgokat, s evvel aztán megelég- 
szik. Az ilyen ismétlés gyakran oly mértékben történik, hogy kifárasztja a 
a tanítványokat és gépies szódarálássá teszi a tanítást. Azonfelül is ez a leg- 
kevésbbé hatásos neme az ismétlésnek. Ez csak annyi, mint valamit másod- 
szór befesteni, mielőtt az első festés megszáradt volna. Okulással csak azon 
ismétlés jár, midőn az elme mintegy újból befutja a maga nyomdokait, s új- 
ból megbarátkozik avval, a mi már el volt végezve. Az igazi fölelevenítés 
nem egyértelmű az untató nyelvjáratással.

Hiba, ha a fölelevenítés vagy emlékezetbe vésés alkalmával újból bemutatod 
a tárgyakat. A (concret) tárgyakat csak a fogalmak első megalkotása czéljá- 
ból szabad bemutatni, de nem későbbi ismétlés alkalmával is.

A gyermekeknek magukkal az abstractiókkal kell operálniok, mihelyt a 
concret tárgyak segítségével világosan megértették őket,*  Az összeadásnál pél- 
dáiil szükséges, hogy a gyermek a 7 és 9 összegét, golyók, babszemek vagy 
más tárgyak segítségével tanulja, de ha azt a tényt már világosan megtanulta, 
hogy 7 tárgyhoz adva 9 vele egynemű tárgyat, 16 ily tárgyat kapunk, akkor 
ezentúl csak a 7 és 9 számokat kell összeadni. A tárgyak arra képesítik a 
tanítót, hogy valamely dolgot könnyebben megértsen, de ha már valamit jól 
megtanultak, akkor a concret tárgyak csak bilincsek, melyek gátolják a szel*  
lem szabad fejlődését.

* A szerzőnk által itt felállított tételnek természetesen módosulnia kell, midőn igazi 
tárgyi tanításról van szó, vagyis olyanról, melyen a concretumokat nem az abstraction ked' 
véért, hanem önmagukért, saját nevelő értékük kedvéért tárgyaljuk.

Hiba, ha nagyon is elakarod simítani a nehézségeket. Némely tanító azt 
hiszi, hogy feladata az, hogy minél jobban egyszerűsítse a magyarázatokat, 
hogy az ismeretekből enyhe és édes decoctumokat főzzön, és homoeöpathikus 
dosisokban beadja növendékeinek. Ha a tanuló valami kőre akad útjában, 
itt van ő — úgy hiszi a tanító, — hogy eltávolítsa., A helyett, hogy az isme- 
rét dombját megmászatná a gyermekekkel, arra törekszik, hogy a dombot le- 
hordja és még a síkságon is szépen egyengesse az útjokat. Az olyan tanító, 
ki ilyen elvek szerint cselekszik, okvetlenül eltompítja a gyermekek elméjét.
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A tanítónak arra kell törekedni, hogy:
1. A tanulók maguk hághassanak át az akadályokon.
2. Hogy a tárgy nehézségét kellő rendjükben, a természetes lépések sor- 

rendje szerint tárja fel.
3. Hogy a lépéseket fokozatosan vezesse az osztály korának és előre- 

menetelének megfelelőleg. Eleinte kicsinyek legyenek a lépések.
4. Kerülje, a mennyire lehet, a magyarázgatást. Ismertesse az illelő gon- 

dolatanyag természetét, melyet a tankönyvben vagy másutt találnak, de ne 
gondolkodjék a gyermekek helyett.

5. Ha magyarázat kell, legyen az világos, határozott és rövid.
Hiba, ha fenyegetődzöl. A büntetésről csak tapasztalás útján kell a gyér- 

meknek értesülnie. Ha a tanító fenyegetődzik, hogy bizonyos vétségeknek nyo- 
mában jár majd bizonyos büntetés, akkor ő megfosztja magát egyik lógna- 
gyobb előjogától, t. i. hogy a büntetést minden egyes eset specziális körül- 
ményeihez szabja. A fenyegetés bizonyos korlátot emel a tanító és növendékei 
között, mely útjában áll a közöttük emelkedő sympatbiának. Ugyanis világosan 
mutatja, hogy kételkedik szándékuk tisztességes voltában.

Mi képezi a zsidó tanítónak a nyugdíj kivetésre alapul 
szolgáló fizetését?

T. Szerkesztő Úr! Kérem méltóztassék e soroknak az ,Értesítő“ legköze- 
lebbi számában tért engedni, hátha sikerülend kartársaim nagy részét igen 
közelről érintő dologban az illető döntő körök figyelmét felkelteni és nyilat- 
kozásra késztetni.

Midőn ugyanis két évvel ezelőtt a nyugdíjtörvény revisiója után a nyug- 
díj alapját képező fizetésem kimutatására felhívattam, a beküldött kérdőíven 
500 frt törzsflzetést jelentettem be és e szerint fizettem is 1892 és 93. évek- 
ben 10—10 frt illetéket.

Minthogy azonban ezen ügyet most újra rendezik, illetve újra összeál- 
lítják az adatokat, e napokban felszólíttaltam a helybeli hatóság által, hogy 
mutassam be díjlevelemet, aminek természetesen eleget teltem. Díjlevelem 500 
írtról — és semmi egyéb — szól. De a főjegyző úr jóakaratulag figyelmez- 
teteit, hogy a jegyzőkönyvet úgy vétessem fel, hogy 400 frí törzsfizetés és 
100 frt lakbér. (A helybeli községi tanítók díjlevelei szintén 100 frt lakbért 
állapítanak meg.) Mert — úgymond — a törvény előírja, hogy a tanító ren- 
des lakást és kert-illetéket kapjon, ennélfogva a lakás értéke, tekintettel 
a helyi viszonyokra és hogy 18 helybeli községi tanítónak is 100 frt van meg- 
állapítva lakbér czimen, 100 frt,. a törzsfizetésből levonandó. Es ha mind- 
járt — úgymond tovább — most hallgatagon el is fogadják odafenn az 500 
frt törzsfizetést és én ez után fizetem is az évi illetéket, de ha majdan a 
nyugdíj kiutalványozására kerül a sor, akkor minden bizonynyal levonják a 
100 frtot és én hiába fizettem a többletet.

De ezen okoskodás nekem sehogy sem akar a fejembe menni. Mert igaz, 
bogy a törvény a tanítónak lakást is biztosít és igaz továbbá az is, hogy a 
lakbér a törzsfizetésbe bele nem számíttatik, de — szeri ütem a tanító lakást 
csak akkor követelhet, hogyha 300. frt minimális fizetést kap, de én, aki 500 
frtot kapok, nem követelhetek a hitközségtől lakást, hanem ez a fizetésem és 
nekem kell gondoskodnom lakásról, valamint kell gondoskodnom élelemről, 
ruházatról és egyéb szükségletről. Mért hát ép lakásért vonnának le bizonyos 
összeget ? Hát ha én nem is- ebből a fizetésből, hanem egyéb keresetemből 
fedezem a lakbért. (Véletlenül én hitközségi jegyző is vagyok és azért is hú- 
zok külön fizetést.) A miniszteri rendelet sehol sem mondja azt, hogy lakás 
czímén valami összeget le kellene vonni.
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Én, valamint a róm. kath. kartársak egész fizetésünket vétettük fel törzs- 
fizetés gyanánt, de a bizonytalanság mégis bánt, vájjon helyesen cselekedtünk-e ?

Minhogy úgy tudom, hogy a zsidó tanítók túlnyomó részének csak fix 
fizetése van, kiváncsi vagyok arra, hogy világszerte miként fogták fel az illető 
hatóságok ezen dolgot, levonásba velték-e a bizonyos összeget lakbér czímen, 
vagy nem.

Nagyon lekötelezne engem és igen sok karlársamat, ha a Tek. Elnökség 
ezen dolog végére járna, hogy itt kinek a felfogása igazolt.

Fogadja Tek. Szerkesztőség legmélyebb tiszteletem kifejezését melylyel 
maradiam*)

Halas, 1893. év okt. 23-án. alázatos szolgája
Weiss Pirikáss, tanító, egyl. r. tag.

Magyar-zsidó ifjúsági lap.
Ha végig tekintünk — tisztelt pályatársak — a hazai ifjúsági, jelesen 

a gyeimek irodalmon, arra a meggyőződésre fogunk jutni, hogy csaknem 
minden felekezet rendelkezik önálló felekezeti gyermeklappal, a mi egyrész- 
ről vallási, másrészről hazafias irányánál, szelleménél fogva elvitázhatlan fontos 
szolgálatot tesz. így a legutóbb megindúlt ״Téli esték**  czimü ref. felekezeti 
heti gyermek-lap is oly élelmes és erkölcsi tekintetben oly nemes vállalatnak 
bizonyult, hogy ma már 11.000 előfizetőt számlái.**)

Ne lenne az izr. tanítóságban annyi vállalkozási szellem, mint volt ama 
lap szerzőiben, a kik az iskolák növendékeit, nemkülömben a már iskolá- 
hói kikerült gyermekeket igazán tartalmas és szép olvasmányokkal táplálják?

Ki vonná ezt kétségbe ? És miért ne tennők meg felekezetűnk, szent 
vallásunk érdekében ? Szerkesztessék egy oly heti gyermeklap, a mely irá- 
nyánál fogva első sorban vallási legyen. Hozzon az szép elbeszéléseket a 
régi nagyok, elenyészhetlen emlékű ősök szent, magasztos életéből, történeteket 
a közelebb s távolabb múlt fenséges hagyományaiból, jeles irodalmi műveket, 
vagy töredékeket remekíróinktól, erkölcsi tanúságokat; — hiszen van-e iro- 
dalom, melynek forrása gazdagabb, fenségesebb, megragadó példákkal át- 
hatottabb, mint a mi végtelen szentségü vallásunk irodalma ?

Vegye kezébe az orsz. izr. tanítóegyesület a vállalatot; az erők, kik 
azt szellemileg ellátják, nem fognak hiányozni; é3 ez — szentül hiszem — 
kiállja a versenyt minden rangjabeli vállalattal.

*) A tisztelt kartárs úr föszólalására megjegyezhetjük, hogy nagyon helyesen cselekedett, 
midőn a főjegyző úr jóakaratú (!) felszólításának nem engedve, a díjlevélben kitüntetett egész 
összeget vétette fel a jegyzőkönyvbe fizetés gyanánt, mert arról, hogy ott, hol a díjlevélben 
külön lakbér megállapítva nincs, a fizetésnek bizonyos része lakbér gyanánt tekintendő, nem 
szól sem a nyugdíjtörvény, sem az enhek végrehajtása czéljából kibocsátott ministeri rendeletek. 
Különösen nyomának kellene ennek lenni az 1893. évi 29.751. számú ministeri rendeletben, 
melynek alapján az összeírást újólag eszközük és mely lehető legrészletesebben és leghatá- 
rozottabban szól a nyugdíjba beszámítható tanítói jövedelmek ’ megállapításáról. E jövedelmek 
megállapítása a zsidó tanítóknál nagyon egyszerű, hiszen ők tudvalévőieg csakis készpénz tize- 
tést húznak, még pedig csakis egy helyről, t. i. a községüktől, nem pedig különböző források- 
ból, mint az más felekezeteknél néhol történik, azonkívül a zsidó tanítónak nincs «természet- 
beni szolgálmánya», sem földjövedelme, házbér- és stólajövedelme. A zsidó tanítónál csak a 
metszői (!) vagy egyéb hitközségi teendőkért járó díjazás jöhet tekintetbe, illetve levonásba. 
Különben rövid idő alatt mindenki meggyőződhetik majd, hogy a bevallott jövedelem helyes- 
nek találtatott-e, mert a beérkezendő adatokat a tanfelügyelők kötelesek szorgosan átvizsgálni 
és ha azokat helyesnek nem találnák, a kifogásolt tétel megjelölésével az összeírást végző kö- 
zegeknek helyesbítés végett visszaküldeni. A szerkesztő.

♦*)  Alig hihető; a legelterjedtebb m. o. gyermeklap «Az én Újságom» sem dicsekedik 
ennyi előfizetővel, Szerk.
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Először csak az iskolák szerezzék be, a mi kartársaink révén nem lesz 
nehéz; vigyék haza azt a növendékek szüleiknek, testvéreiknek és ez. mindnek 
kedvencz olvasmányául fog szolgálni, nem tévesztvén szem elől azon híva- 
tást, hogy a felnőtteknek is becseppegtessen egy szemérnyi szeretetet vallásunk 
szent tanai' iránt, nagyszerű történetének megtanulása által. — Hiszen oly 
szűk az iskola kerete, hogy sok, igen sok marad még hátra a gyermeknek 
tudnivaló, — ennek megtanítására pedig ennél jobb alkalom nincs.

Azután meg anyagilag is gyarapíthatja egyletünk vagyonát az által, 
hogy az abból befolyó tiszta jövedelem az egylet missióját gyakorolni inkább 
képesíttetik.

Nem csekélység ez, tisztelt kartársak, — vegyük fontolóra a dolgot és 
szóljunk hozzá. Ne legyünk hátrább mi sem másoknál !*)

* Tán, meg is előztünk másokat! A terv technikai kivitele nem igen ütköznék nehéz- 
ségekbe. Más szempont alá esik a szerkesztés. Jő pädagogus, még nem jó iró s különösen nem 
ifjúsági iró. A már megindult; de csakhamar megszűnt zs. ifjús. Újságok sorsa mutatja, hogy 
tanitó-ember abba hibába esik, hogy a tanítást az irodalomba is átviszi; már pedig ezt a 
gyermek hamar megunja. Költőt, ki zsidó-tárgyú elbeszéléseket, regéket, s más eféléket a 
gyermek szájaíze szerint tudna írni, jelenleg nem ismerünk. Adja Isten, hogy minél előbb 
támadjon. Mi örülnénk neki legjobban. Szerk.

Békésen. Schäfer Lipót, néptanító.

Vidék.
Eszméink győzedelmét hirdető két momentumról számolunk be az aláb- 

biakban. A Dunántúl két jelentékeny városából — N.-Kanizsa- és Sz.fehér- 
várról — nyertük azon örvendetes hirt, hogy ott fiókkörök alakultak; fo- 
kozza ezen örömünket különösen azon tény, hogy a kezdeményezés az illető 
városok műveltlelkű s a tanítóság ügyeit szivükön viselő papjaitól indult 
ki s így a siker feltételei már is megvannak.

•Isten áldása a nemes férfiakon s művökön!
Nagy-Kanizsa, 1893. október hó. 

T. Szerkesztő úr!
Örömmel értesítem, hogy nálunk is megindúlt a mozgalom, hogy a fiók״ 

kör megalakuljon, főt. Dr. Neuman Ede főrabbi úr legközelebb összehívta a 
helybeli tantestület tagjait az előleges értekezletre, a melyen a fiókkör meg- 
alakítása beható megbeszélés tárgyát képezte s melyen az elvileg el is hatá- 
roztatott. Az előkészületek. megtételére egy héttagú bizottság küldetett ki, a 
mely bizottság egy ülést tartott is már, melyen a legközelebbi teeendők felelt 
jutott megállapodásra. Ezek közt különös fontosságú az, mely a fiókkör mü- 
ködésének Somogy- és Vasmegyére való kiterjesztését czélozza.

Legyen szabad már ez alkalommal és az ezen megyékben működő zsidó 
kartársakat a fiókkörbe való belépésre felszólítani s figyelműket erre az actióra 
irányítani. Szükségünk van nekünk a tömörülésre, nemcsak azért, hogy egy- 
létünk erejét gyarapítsuk, hanem azért is, hogy saját és felekezeti tanügyünk 
érdekeit önzetlen buzgalommal előmozdítsuk.

A nagykanizsai fiókkörnek nemcsak számarányánál, hanem értelmi sú- 
lyánál fogva is nagy jövője van.

Nagy jövője van azon czélok ־előmozdítása tekintetében, melyeket egye- 
sületűnk zászlójára tűzött, a mely nem a frázist kívánja szolgálni, hanem a 
tettek mezején is megmutatta már, hogy a korszellem hatalmas szózatát meg- 
érti. Vajha nemsokára tudathatnám e lap olvasóival, hogy a fiókkör biztató 
auspiciumok között megalakúit, hogy működését megkezdette, s hogy azt Isten 
segítségével mentül nagyobb erélylyel is akarja fejleszteni felekezetűnk dicsősé־ 
gére, egyesületünk javára. H—n M—r.
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Tekintetes Szerkesztő Úr!
Nagyon kérem alanti közleményemet szakközlönyünkben közzététetni.
Székesfehérvárott, 1893. okt. 20-án. Mély tisztelettel

Gaál Francziska, tanítónő.
Az országos központi bizottság által megpendített eszme, hogy t. i. a 

vidék fiókköröket alakítson — nálunk is viszhangra talált.
Ugyanis Borsodi Mihály helybeli- és Berger Vilmos sárbogárdi tanítók a 

megyei lapokban felhívást intéztek a kartársakhoz, gyülekeznének a szent 
eszme megvalósítása czéljából a ,fehérmegyei tanítóegyesület“ nagygyűlése al- 
kaiméval a székesfehérvári izr. iskola dísztermébe.

A felhívást siker koronázta; a kartársak teljes számmal megjelentek. 
Borsodi Mihály üdvözölte őket, kifejtvén röviden az összejövetel czélját és in- 
dítványozta, hogy Dr. Steinherz Jakab főrabbi úr, a tanítók őszinte barátja 
és a tanügy e lelkes pártfogója kűldöttségileg hivassák meg az értekezletre. 
Az indítvány lelkesedéssel elfogadtatván, három tagból álló küldöttség tisztel- 
gelt a főrabbi úrnál, kérve őt a megjelenésre. A főrabbi úr teljes készséggel 
engedett a meghívásnak és az egybegyült tanítók által lelkes éljenzéssel fo- 
gadtatott.

Miután a tanítók őt az elnöki székkel megkínálták, röviden, de annál 
velősebben ismertette a megalakulás szükségességét és üdvös voltát, melyek 
után a kör megalakultnak nyilvánította magát.

Elnöknek megválasztatott Dr. Steinherz Jakab főrabbi úr, alelnöknek: 
Borger Vilmos sárbogárdi tanító és jegyzőnek, Gaál Francziska tanítónő.

A megejtett választás után főrabbi úr a nála megszokott szónoki hévvel 
a többi között kiemelte, hogy mennyire fogják a fiókkörök az ország zsidó 
tanítóságának érdekeit és az oktatás ügyét előmozdítani, valamint a tanítói 
tekintélyt emelni. ,Tömörüljünk — úgymond — hogy a zsidó iskola spéci- 
fikus feladatait megismerhessük és érvényesítsük.

Ezután Berger Vilmos alelnök vázölja röviden: hogy mily sok előny há- 
ramlik az anyaegyesülettől reánk. Azért kéri a jelenlevő tagokat, ha volnának 
közöttük olyanok, kik még nem tagjai az ,Országos zsidó tanító egyesület"- 
nek, úgy lépjenek miharább az egyesület kebelébe.

Miután a kör azon határozatot hozta, hogy szakszerű eszmecserék végeit 
évenként a megyei nagygyűlés alkalmával ülést tart, a tagok emelkedett han- 
golalban távoztak.

Jelen voltak:
Borsodi Mihály, (Szfehérvár) 
Berger Vilmos, (Sárbogárd) 
Bleyer Jakab, (Rácz-Almás) 
Gaál Francziska, (Szfehérvár) 
Glücksmann Lipót, (Szfehérvár) 
Grósz Ignátz, (Nyék,) 
Königsberg Soma, (Bicske) 
Krausz Márk, (Szfehérvár) 
Krammer Simon, (Duna-Pentel) 
Künstler Salamon, (Sárbogárd)

Klein Gábor, (Szfehérvár)
Láng Riza, (Duna-Földvár)
Nágel Samu, (Lovas-Berény) 
Ondódi Ignátz, (Moór)
Reszler Jakab, (Moór)
Dr. Steinherz J. förab. (Szfehérvár) 
Steindurz Ignátz, (Perkáta)
Vogel Ignátz, (Szfehérvár) 
Zelenka Jakab, (Adony)

EGYLETI ÉLET.
A pesti izr. hitközség isk. ügyi szakosztálya által népiskolájánál meg- 

üresedett igazgatói állás betöltésére nézve kiirt pályázatot a központi választ- 
many a tanítóság érdekeire nézve sérelmesnek találván, egyhangúlag dhatárosta, 
hogy ez ügyben felterjesztést intéz a pesti izr. hitközség elnökségéhez. A 
Barna Jónás által szerkesztett folyamodást, Kornfeld Gyula, Csulcási Falöp, 
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Beírd Rezső és Schichtanz Ármin választmányi tagokból álló küldöttség nyuj- 
tolta át Kohner Zsigmond hitközségi elnök úrnak. Az érdekes ügyiratot 
alábbiakban közöljük minden megjegyzés nélkül:

Nagyérdemű Elnök úr!
Mélyen tisztelt Elöljáróság!

Az orsz. izr. tanítóegyesület, mely több mint 25 évi fenállása alatt sza- 
kadallanúl a n. é. Elöljáróság védnöksége alatt állott, ezen egyesület, mely 
évről évre az érdemes Elnökség védszárnyai alatt erősbödött, működése alatt 
először kénytelen a nagytekintélyű hitközség képviselőivel .szemben panaszra 
nyi’ni ajkát s orvoslást keresni azoknál, kik sokkal méltányosabbak, semhogy 
tudva és akarva sérelmet követnének el azokon, kik Izrael fundamentumán 
mint hű napszámosok dolgoznak.

Nagyérdemű Elöljáróság ! A pesti izr. hitközség elemi fiúiskolánál be- 
töltendő igazgatói állásra egy pályázat jelent meg, mely országszerte, a zsidó 
tanítóság köreiben mély megdöbbenést keltett, mert ama pályázat kizárván a 
tisztán elemi képesítéssel biró tanítókat a folyamodók sorából, ezen amúgy is 
szegény és állásban szerény osztály anyagi és erkölcsi érdekeit mélyen sérti. 
 A nagy hitközséget alkalomadtán követni fogják nagyobb vidéki hitközségeink״
is“, — így írnak fel hozzánk a vidék tanítói, — ״és a valamivel jobb álláso- 
kát polg. vagy középiskolai tanárokkal fogják betölteni•“ A vidéki és fővárosi 
művelt körök mily véleménynyel lesznek ezután a tanítóságról, ha a méllá- 
nyosság és tapintat legmagasabb fokán álló pesti izr. hitközség az elemi 
tanítói diplomát és az iskolában töltött sikeres szolgálati éveket egymagában 
nem találja elégségesnek arra, hogy annak bármily jeles tulajdonosa igazgató 
lehessen, ha az magasabb kvalifikáczióval nem bír, ezt könnyű elképzelni.

Mi több, ama pályázat nem is tartja elégségesnek az elemi tanítói képe- 
sítést arra nézve, hogy annak tulajdonosa elemi iskolát igazgasson, s nem 
veszi figyelembe, hogy az elemi oktatás ma ép oly specziális szakképzettséget 
tételez fel, mint bármely más szakbeli foglalkozás. Mintha ama pályázat rés- 
telné a tanítók kizárását, azzal védekezik, hogy egy ״szervezendő polgári 
iskola“ kívánja ezen rendelkezést. Eltekintve attól, hogy ezen polgári iskola 
még meg sem született, de akkor is szükséges a 13 elemi osztálylyal biró 
intézetben, hogy az igazgató első sorban az elemi isko’a methodikájában és 
annak vezetésében legyen otthonos. Ott van a budapesti ág. ev. elemi és 
polgári iskola, melynek elemi tanító az igazgatója, oly egyéö, kinek magasabb 
kepesítvénye nincs és kinek vezetése alatt mindkét iskola mégis virágzik.

Nagyérdemű Elöljáróság! Szerénytelenségünk rovására ha esik is, kény- 
lelenek vagyunk ez egyszer kérni, méltóztassék figyelembe venni, bogy ha a 
zsidóság országszerte megmagyarosodolt és polgári erényekben a többi fele- 
kezetekkel egy színvonalon áll, ez magyar Izráel tanítóságának nem kis érdeme 
és ha a hitűnkhöz és felekezetűnkhöz való ragaszkodás az uj nemzedékben 
oly fényesen nyilvánúl, ez sem a középiskolai diploma érdeme. A nagyok 
kettős kötelessége az igazi érdem megjutalmazása s mi, kik még a glietlóban 
is a nyomorultak nyomorultjai voltunk, mint hű gyermek közeledünk a hű 
anyához, mondván: Most taszítasz el bennünket?

Nagyérdemű Elöljáróság! Alázatosan esedezünk, hogy ama sérelmes 
pályázatot megmásítani és nevezett igazgatói állást néptanítók számára kiírni 
méltóztassék.

Ez alázatos kéréssel vagyunk a nagyérdemű Elöljáróságnak
Budapest, 1893. október hó 5.

alázatos szolgái:
Az orsz. izr. tanítóegyesület választmánya nevében

Morgenstern Jakab, titkár. Csajági Béla, alelnö^. Kornfeld Gyula, elnök.
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Gyiijtés az árvaalapra f. é. október hóban.
frt

Blumschein Lipót Esztergom gyűjtése és pedig Dr. Berényi részéről
2 frt, Brau Miksa részéről 4 frt, Felsenburg Károly részéről 50 kr. 3.50 

Adler Simon, Budapest bárczagyüjtése ... ........ ... ... ... 28.40
Schwarcz Márk, Vácz ״Neveljünk munkaszeretetre“ czimü munkáért —.20 
A pesti izr. hitközség 500 frtos alapítványának 3-ik részlete 100.—
Szabó és Fejér, Szécsény gyűjtése 1.03
Löwy Mór, Igló gyűjtése 17.81
Horn Samu, Vidi-Pusztán ... 1.—

Összesen 151.94

Tagsági dijat fizettek f. évi október hóban.
a) Pártoló tagolt:

frt
Izr. hitközség Győr és Győrsziget 5.—

Szeged 5.—
Igló 5 —

b) Rendes tagok:
Hátralék F. évre 

frt frt

Bauer Mór, Villány — 2.—
Bún Samu, N.-Kanizsa — 4.— 
Donáth Ármin, Trencsén — 2.— 
Engel Adolf, Budapest — 2.—
Fischer Márk, Budapest — 2.—
Füredi Ignácz, Budapest... -— 2.— 
Fischer Mór, H.-Nádudvar — 1.—
Friedmann József, Radosóez 1 —
Haas Mór, Péczel — 2.—
Herczka Gusztáv, Bpest 2 —
Kaufmann József Bpest ... — 2.—
Kondor Ignácz, Budapest — 2.— 
Lederer Ábrabám. Bpest — 4.— 
Mendl Lajos, Budapest — 4.—

Hátralék F. évre 
frt kr

Radó Vilmos, Budapest — 4.— 
Rakovszky Dávid, Rajka... — 1.—
Reif Jakab, Budapest... — 4.— 
Schwarcz Mór, Bpest... — 4.— 
Schäffer Lipót, Békés ... — 2.— 
Schlesinger Vilmos, Mosdos — 4.— 
Schwarcz Márk, Vácz 1 —
Seltmann Lipót, Párkány 2 1.— 
Stern Ferencz, Tápió-Szele — 4.— 
Szirmai József, Vágujhely — 2.— 
Vörös Simon, Vágujhely... 2 —
Weisz Pinkász, Halas... — 2.—
Jelűnek József, Pozsony ... — 2.— 
Vogl Ignácz, Székesfehérvár — 4.—

Tolnai J. Béla, egyesületi pénzláros.
Helyreigazítás. A múlt számban Pollák Manó Baja és Franki Miksa Farkasd sajtóhiba 

folytán *J  •gal jelöltetett, holott régebbi tagok, utóbbi részére csak 1 frt f. évi tagdíj vankimu־
talva, a hátralék fejében törlesztett 1 frt pedig kimaradt a szedésből. Leitner Samu Homonna 
a f. évi 4 sz.-ban kimutatott 4 frt tagdija nem hátralék, hanem 1893. évre szól.

VEGYESEK.
Statisztikánk kiegészítése czéljából szükségünk van arra, hogy a ren- 

des tagok korára nézve megbízható adataink legyenek. Az elnökség ezeket 
minden egyes tagtól fogja bekérni és úgy intézkedni, hogy ezzel nekik 6e 
költséget, se fáradságot ne okozzon.

Eljegyzés. Horn Sámuel kar- és tagtársunk Vidi-Pusztán eljegyezte Lé- 
derer Hani k. a. T. Füreden. Üdvözöljük!

Beküldetett. ״Főbb, héber imák.*  czimű magyar fordítással ellátott könyv 
második részéből a második kiadás most jelent meg javított kiadásban. Szerző 
Knopfer Sándor, S. A. Ujhelyen működő karlársunk, a mi azt jelenti, hogy 
a könyv gyakorlati szempontból iskolai használatra a legjobb lelkiisrnereltel 
ajánlható.
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Halálozás. Egyesületünket hatvani Deutsch Bern át úrnak f. é. október 
hó 26־án történt elhalálozásával mély gyász érte. A honi nagyipar 3 kereske*  
delem e ritka jellemű képviselője bőkezűen támogatta a művelődés s ember- 
szeretet szolgálatában álló intézményeket s így természetes, hogy egyesüle- 
létünktől sem vonta meg jóakaró pártfogását. Az elsők közt volt, kik ala- 
pítványt létesítettek egyletünkben; tekintélyes összeggel járult árvaalapunkhoz 
s úgy az általa fenntartott aradi, — valamint helybeli izr. árvaházban egy- 
egy ingyenes helyet tartott fenn számunkra. A zsidó tanügy körül szerzett 
bokros érdemeiért egyik közgyűlésünk tiszteletbeli tagul is megválasztotta. A 
hazai zsidóságot érintő gyászban egyesületünk is osztozkodott; külön gyász- 
jetentésben tudattuk a szomorú hirt tagjainkkal; a temetésen küldöttség által 
képviseltettük magunk s a gyászoló családhoz részvétiratot menesztettünk. A 
derék férfi emlékét egyesületünk mindenha kegyelettel fogja megőrizni!

Meghívó. Az 0״. I. T. E.“ Budapest és vidékének köre november hó 
11-én este 6 órakor ülést tart a sip-utczai fiúiskola nagytermében, melyre 
a tisztelt tagok ezennel meghiyatnak. Az ülésen Müller Adolf tagtárs ״Az 
olvasás és írás tanítása az elemi iskola I. osztályában*  czimme) felolvasást fog 
tartani. Az ülést közös vacsora követi. Stern Ábrahám, elnök. Dárd Rezső, jegyző.

Szabályzat a rendes tagok felvételére nézve.
1. Kik az ״Orsz. izr. tanítóegyesület“ kötelékébe magukat rendes tagul 

felvétetni óhajtják, ebbeli kérvényüket a központi választmányhoz intézve, az 
egyesület elnökének czimére (Sip-utcza 12.) küldjék be.

2. A kérvényhez melléklendők:
a) a tanítói oklevél eredetiben, vagy hiteles másolatban;
b) a születési bizonyítvány:
c) egészségi bizonyítvány tiszti vagy kerületi orvos által kiállítva.
d) az első évi tagsági dij, vagyis 4 forint.

3. A felvétel fölött az alapszabályok értelmében a közp. választmány 
határoz, melynek eredményéről kiki írásbeli értesítést, esetleg felvételi okmányt kap.

4. A ki felvételének idején 50. életévét betöltötte, tartozik egy nyilatko• 
zatot kiállítani, melyben alapszabályaink erre vonatkozó pontját: mely szerint 
neje özvegyi díjban nem részesület, magára nézve elismeri.

5. Ki már egyszer az egyesületnek tagja volt és időközben kilépett, 
újabb felvételéért való kérvényében szintén a 2. pont alatt felsorolt iratokat 
tartozik mellékelni. Az alapszabályokban kötelezett utánfizetést, melynek nagy- 
ságáról a közp. választmány határozata után irásbelileg értesittetik, részletekben 
is törlesztheti, de jogait mindaddig nem élvezheti, mig illetékét 3 forintig le 
nem törlesztette.

6. Minden újonnan belépő tag, ki már 1893. elején mint tanító műkő- 
dött volna, a tagsági dijat ettől az időtől fogva tartozik fizetni.

7. Nőtanítók felvételénél szinten a fentemlített pontok szolgálnak mértékül.

Szerkesztői üzenetek.
K. H. Llptó-Szt.-Miklós. A beküldött értesítésből nem viliágiik ki, vájjon az orsz. 

izr. tanító-egyesület fiókköre alakult-e meg. Értesítőnk olvasóit ez érdekli leginkább. A hozott 
határozatoknak ez adná meg a kellő súlyt. A kéziratot eltettük. Kérünk felvilágosítást.

K• J. Siklós. Ingyen nem közölhetjük. Ha állandóan megjelen, havonkint fizetendő 
1 írtba kerül.

F. M. Véleményünk szerint csak az esetben utasíthatná vissza az elöljáróság ajánla- 
tát, ha a két tárgy ,tanításának elvállalásával heti óráinak szaporodása járna; vagy ha a 
pályázati feltételek közt a héber s német nyelv tudása nem szerepelt volna. Ellenkező esetben 
kénytelen lesz magára vállalni, minthogy népiskolákban nincs szakrendszer.

D. A. T—n. Hízelgő sorainak a k. p. választmány nagyon megörült; ne vegye tőlünk 
zokon, ha ép ezért, nem közöltük.

F. L. Sz—y. Szives sorai meggyőztek arról, hogy Ön is felismerte a hiányokat. Ha 
figyelemre méltatta Értesítőnk utolsó számait, meggyőződhetett arról, hogy mást se tettünk, 
mintáz indolentia leküzdését szorgalmaztuk. Bányai és Steiríherz czikkei is. sikertelenek voltak.
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Á Franklin-Társulat kiadásában
Budapesten megjelent:

Ballagl Károly és Nagy László. Ma- 
gyarország története. Kapcsolatban 
az általános történelem legfőbb voná- 
saival. Népiskolák számára. Húszon- 
hatodik kiadás. Kötve.............. 30 kr.

- Földrajz népiskolák számára.
I. évf. vagy a népiskola 4. oszt, tan־
anyaga. 6. kiadás. Kötve. 20 kr
II. évf. vagy a népiskola 5. oszt, tan- 
anyaga. Negyedik kiadás Kötve 30 kr.
III. évf. vagy a népiskola 6. oszt, tan-
anyaga. 3. kiadás, kötve.......... 25 kr.

Bánhegyi és Emerlozy. Népiskolai tan- 
könyv olvasmányokkal a magyarhoni 
népiskolák mindennapi és ismétlő isko- 
lai számára. X. kiadás kötve 60 kr.

§
0

0
0

C8uká8l Fiilöp és Schön József Zsidó 
hittan a szentirás elbeszélései kapcsán 
az őshéber eredeti szöveg alapján a 
legjelesebb értelmezők és fordítások 
egybevetésével.

Első könyv: A népiskola felső osztá- 
lyai, illetve a polgári és középiskolák 
alsó osztály számára, II1־k bővített és 
javított kiadás. Fűzve ............... 8Q kr.

Második könyv: a polg. és középiskolák
III. és IV. osztályai szám. Fűzve 50 kr.

Harmadik köny v : A polg. és középiskolák
IV. oszt, számára. Fűzve.......... 20 kr.

C8uká8i F. és Schön J. Kis biblia a zsidó ifj. 
számára. Az öshéber eredeti szöveg 
nyomán. Két részben. I. rész kötve 40 
kr. II. rész kötve 60 kr., egy vászon- 
kötetbe kötve 1 frt 20 kr.

— A zsidók története, különös tekintet- 
tel a magyar zsidók történetére. Fűzve 
1 frt 20 kr.

0 
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Erdődl János. Földrajzi vezérfonal iskolai 
és magánhasználatra. 6. átdolgozott 
kiadás, kilencz térképpel. Fűzve 50 kr.

— Földrajz a népiskolák felsőbb osztályai 
számára. Függelékül: Történelmi ké- 
pék. 5. kiadás. Fűzve ....... 25 kr.

Führer Ignácz és Schön József. Módsze- 
rés nyelvtani példatár. A népiskolák 
II. osztálya számára mondattani alapon. 
Kötve 20 kr., III. osztály számára 
kötve 25 kr., IV. osztály számára 
kötve .......   25 kr.

Gyiirky Antal. Magyar polgári jogok é8 kö- 
te'ességek rövid Ismertetése. Kérdések 
és feleletekben. Hoffmann Mór által 
átdolgozott 4. kiadás. Kötve 25 kr.

Hochmuth Ábrahám. Isten-Ismeret és Isten- 
tisztelet. A biblia és későbbi iratokon 
alapuló tan- és kézikönyv a vallás 
oktatására II-dik olcsó kiadás ... 60 kr.

— Mózesi hit- és erkölcstan az elemi és 
felső népiskolák számára. Kivonat az 
,,Istenismeret és istentisztelet“ czimü 
vallástaui könyvéből, útmutatása és fel- 
ügyelete mellett készítette Szép Lipót. 
Kötve 30 kr.

Kapi_ Gyula. Összhangzattan! gyakorló- 
könyv. Zeneiskolák és’ tanítóképző in- 
tézetek számára.
I. Füzet. Fűzve 30 kr.
II. Füzet. Fűzve ...............  40 kr.

Kllngenberg Jakab. Magyar nyelv-és Irály- 
tan. Helyesírási és irodalmi függelék- 
kel. A népiskola V. és VI. osztálya szá- 
mára. Negyedik kiadás. Kötve 50 kr.

25 kr.
50 kr.

— Gyakorlati német nyelvtan kezdők szá- 
mára.
I. rész : 4 kiad. Kötve......
II• rész: 2. kiadás. Kötve

Kohányi Sámuel. Gyermekdalok Fröbel 
fejlesztő rendszeréhez. K sdedóvodák, 
gyermekkertek, a népiskolák alsóbb 
osztályai számára és családi haszná־ 
latra. I. füzet: Fűzve 20 kr. II. füzet 
fűzve.......... ................................  40 kr.

Löw Llpót Bibliai történet. Zsidó tanulók 
számára. Magyarra áttette Löw Tóbiás. 
Nyolczadik kiadás. Kötve 50 kr

1-----------------------------------------
Lutter Nándor. Számtani példatár a nép 

isk. szám. Az 1877 aug. 16־án 21678 
sz. miniszteri rendelet szerint átdolgo- 
zott kiadás*

A II. osztály számára VI. kiadás korona- 
érték szerint ......................... 20 kr.

A III. osztály számára V. kiadás korona- 
érték szerint ............................ 15 kr.

A IV. osztály számára V. kiadás korona- 
érték szerint................................. 15 kr.

Az V. esztály számára IV. kiadás korona- 
érték szerint .. ....״.................... 10  kr.

A VI. osztály számára IV. kiadás korona- 
érték szerint.... 25 kr.

• • • •

• • •

Magyar olvasókönyv német tannyelvű nép- 
iskolák számára. Szerzék Bakó S. Früh- 
wirth K., Gruber J. és Posch L. E’ső 
rész: Az irva-olvastató tanmód elvei 
szerint dolgozva. I. és ÍJ. évfolyam 
Hatodik kiadás. Kötve ..........  30 kr.
Második rész. IIL évfolyam. Negyedik 
kiadás. Kötve............................ .kr׳ 30 
Harmadik rész. IV. évfolyam. Második 
kiadás. Kötve .........................  40 kr.
Negyedik rész. V. és VI. évf. 50 krk
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A Franklin-Társulat kiadásában
Budapesten megjelent:

Szirmai József. Az első iskolaév. Magyar
Abc. és olvasókönyv. Kötve .... 20 kr.

A II. iskolaév. A lakóhely. Kötve 30 kr.
A III. iskolaév. A szülőföld Kötve 30 kr.
AIV. iskolaév A haza. Kötve .....50 kr.
Az V. és VI. iskolaév. Hazánk és a nagy- 

világ. Kötve ........................ ....  60 kr.
Szirmai József. Az első Iskolaév. Magyar

ABC. és olvasókönyv, álló IráSJ ki*  
adás. Kötve................................. 20 kr.

Szirmai József. Német nyelvképzőlskola 
gyakorlati példákban. Olvasás, nyelvtan 

és fogalmazás egyközpontu körökben 
I. rész 2. kiadás kötve

II. rész 2. kiadás. ICotve
III. rész kötve .................

20 kr.
20 ״
... 30 ״

Szirmai József. Fali 0;va8ó< táblák. 11 
tábla............................................... 1 írt.

Szirmai J. u. Mayer A. Das erste Schul-
Jahr. Fibel nach der gemischten
Schreiblesemethope bearb III Auflage
Gebunden...................................  25 kr.

— Das Zweite Schuljahr. Deutsches Lese- 
buch für Volksschulen Ungarns mit 
deutscher Unterrichtssprache III, Aufl. 
Gebunden ..........................  30 kr.
III. Schuljahr III. Auflage geb. 40 ״
IV. Schuljahr II. Auflage geb. 50 ״
V. Schuljahr 60 ״
VI. Schuljahr ....................... ״ 70 .,

Szirmai Josef. Das erste Sohuljahr. Fibel 
mit steiler Currentschrift. Geb. 25 kr.

— Das erste Schuljahr. Fibel mit steiler
Latelnechrlft. Gebunden ........ 25 kr.• • • • • •

0

0
0
0
0
0

Szirmai József. Népiskolai számolókönyv.
Koronaérték szerint.

I. füzet. A II-dik oszt. szám. Fűzve 20 kr.
II. ״ A Ill-dik 20 ״ ״ ״  kr.

A zsidó népiskolák száméra szerkesztett 
kiadásból megjelentek : 

kötve
n

n
n

A második iskolaév 
A harmadik iskolaév 
Das dritte Schuljahr 
Das vierte Schuljahr

30 kr.
 30 ״
 40 ״
Ő0 ״

8

0
0

0

Madzsar János. Magyar nyelvkönyv a né- 
met tannyelvű népiskolák számára•
I. köt.: A II, oszt, számára. 2. kiadás.
Kötve ..................................... 30 kr.
II. kötet: A Ill-dik osztály számára.
Kötve ........................................  40 kr.
III. kötet: A IV-dik osztály számára•
Kötve ........................................ 30 kr.
IV. kötet: Az V. és VI, osztály számára.
Kötve ........................................ 35 kr.

Hochmuth Abrahám. Gotteserkenntnlss und 
Gottesverehrung als Lehr*  u. Handbuch 
zum Religionsunterricht II. Aufl. 60 kr.

Róth Samu. A természetrajz elemei. Fel- 
söbb népiskolák számára .... 80׳ kr.• • • •

Szente József. Számtani szemelvények. —
Ismétlő iskolások számára. Kötve 50 kr.

Udvarhelyt Gyula. Magyar nyelvtan felső
népiskolák
I. oszt szám. Kötve ...............  50 kr.
II. oszt, számára. Kötve .........  40 kr.

Klingenberg J. Deutsches Sprachbuch. Ein
Leitfaden zur praktischen und theore- 
tischen Behandlung des einfachen 
Satzes, mit einer Beigabe von Ortho- 
graphie u. Stilübungen.
I. Theil. Dritte verbesserte Auflage.
Für die dritte Volksschulklasse. Ge- 
heftet ..................................  30 kr.
II. Theil Für die oberen Volksschul-
klassen (4. 5.) Geh. 40 kr.

Posch, Fruhwirth und Kund. Fibel für den
Schreib*Le8eunterrlcht.  Zweite Auflage
Gebunden..........  .... 25 kr.• ••••

Valló Vilmos. Népiskolai olvasmányok a 
gazdasági cheiniá köréből. Füzvo 60 kr. 

ZiítTMór. Hittan az izraelita népiskolák 
alsóbb osztályai számára. Tizedik 
kiadás. Kötve. ..................... 30;kr.

— Hittan. Az izr. népisk. felső osztályai 
számára• — 4-dik kiadás. Kötve 40 kr.

Ballagl Kari u. Nagy Ladislaus. Geschichte
Ungarns, nebst einigen Hauptzügen aus 
der allgemeinen Geschischte, für Volks- 
schulen bearbeitet. Geh............  30 kr.

Bánhegyi Stefan; Ungarischer Klnderfreund
Ein Lern- und Lesebuch für die mitt- 
leren und höheren Klassen deutscher 
Volksschulen in Ungarn. Nach Bán- 
hegyi und Eméryczy’s ״Népiskolai tan» 
könyv“ bearb. Vierte Aufl. Geb. 60 kr.

Posch L. Deutsches Lesebuch 
schulen.
I. Theil 2. Schuljahr Geb.

II. Theil. 3. Schuljahr, Geb.
III Theil. 4. Schuljahr, Geb. 
IV. Theil. 5. und 6. T 
bunden..., ................

für Volks-

35 kr.
55 kr.
60 kr. 

Schuljahr. Ge-
70 kr.

• • • •

Ziliz Moritz. Glaubenslehre für die unteren
Klassen der isr. Volkschulen. Fünfte 
verbesserte Auflage. Geh...........  25 kr.

— Glaubenslehre für die höheren Klassen 
der isr. Volksschulen. Dritte vermehrte 
und verbesserte Aufl. Geh. 35 kr.

— Hebräische Sprachlehre für isr. Volks- 
schulen in zwei Cursen. — Zweite 
Auflage. Geh 40 kr.

Nyom. ״CORVINA“ nyomdája, Budapest, Révay-utcza 14.
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